


TROJ KAT wielokat o 3 bokach

| Trdjkat ABC - A ABC posiada:
T wierzchotki: A, B, C;
boki: AB=a, BC=b, CA=c;
katy: Z.CAB=a, ZABC= B, LACB=y

Kazdy bok tréjkata ma dtugos¢ mniejsza
od sumy dtugosci dwéch pozostatych ,

ale wiekszqg od ich réznicy .

b

a<b+c 1 a>b-c

m L I,
c<a+b 1 c¢c>a-b



Klasyfikacja trojkatow ze wzgledu na katy
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Tréjkat ostrokatny- Tréjkat prostokatny- N

wszystkie katy ostre jeden kat prosty Tr'ja 252:, rl;zv\;%pzfxgﬁr;y_
a <90°
B <90° B <90° B <90°



Klasyfikacja tréjkatéw ze wzgledu na boki

d
d
Trojkat réznoboczny - Trojkat réwnoramienny-  Trdjkat réwnoboczny-
kazdy bok ma innqg dtugos¢ przynajmniej dwa wszystkie boki

boki tej samej dtugosci  sq tej samej dtugosci

azb#c

Katy maja rézne miary

a - podstawa tréjkata

b - ramiona tréjkata Wszystkie katy

maja taka sama miare

Katy przy podstawie o =60°

maja taka sama miare



TWIERDZENIE:

Suma katow wewnetrznych tréjkqta jest rowna 180°.
| o+ p+y=180°

DOWOD:

Rysujemy pomocniczq prosta k
réwnolegta do boku AB,
przechodzacq przez wierzchotek C.

o=0o sq to katy
B=p’ naprzemianlegte

B

zatemo + B+ =o'+ [ '+y.
Poniewaz o/+p'+y = 180°, wiec réwniez o +  + y = 180°.



Katy zewnetrzne trdjkata

Katem zewnetrznym w trojkacie nazywamy,

— L

— Kkat przylegty do kata wewnetrznego.

Kat zewnetrzny x,

Kat zewnetrzny tréjkata, przylega do kata wewnetrznego a

to kat utworzony przez jeden bok trdjkat

i przedtuzenie drugiego boku. G\e /

Kat zewnetrzny tréjkata
jest rowny sumie 2 katow wewnetrznych

do niego nieprzylegtych. |- .
X=p+y ‘a

oa + vy

Suma katow zewnetrznych wynosi 720°
Z=0+f

zadahie



WysokosSci w trojkacie h, h,, hs- wysokosci tréjkata

Wysokosciq tréjkata nazywamy odcinek poprowadzony
prostopadle z wierzchotka do przeciwlegtego boku lub jego przedtuzenia

| W kazdym tréjkacie mozna poprowadzi¢ 3 wysokosci,
—T ktdre przecinajg sie w jednym punkcie.
|

(0

A N
) . h,
* W tréjkacie prostokatnym,

punkt przeciecia sie wysokosci i‘O
lezy w wierzchotku kata prostego. “/ |

W tréjkacie ostrokatnym, W tréjkacie rozwartokatnym,
punkt przeciecia sie wysokosci punkt przeciecia sie wysokosci
lezy wewnatrz tréjkata. lezy na zewnatrz trdjkata.



Dwusieczne kqtow wewnetrznych w trdjkacie

Dwusiecznq kata nazywamy potprosta,

) dwusieczna kata
. ktora dzieli kat, na dwa katy przystajace.

o=f3

— 1L

Dwusieczne katow wewnetrznych tréjkata przecinaja
sie w jednym punkcie, ktory jest Srodkiem okregu
wpisanego w ten trdjkat .

C

Kazdy bok tréjkata jest styczny do okregu.

Tréjkat jest opisany na okregu,
a okrag wpisany jest w tréjkat.

B

zadahie



Symetralne bokow tréjkata 5

Symetralna odcinka to prosta prostopadta, A B

dzielaca odcinek na dwie réwne czesci

|inaczej: 0$ symetrii odcinka, ktéra jest do niego prostopadia.
— 1L

!Syme’rralne trzech bokéw tréjkata przecinaja sie w jednym punkcie,

ktdry jest Srodkiem okregu opisanego na tym tréjkacie.

Kazdy wierzchotek tréjkata lezy na okregu.

Okrag jest opisany na tréjkacie.
Trojkat jest wpisany w okrag.

symetralna boku AB

| symetralna boku BC

symetralna boku AC



Srodkowa tréjkata ‘C

$rodkowa

Srodkowa tréjkata hazywamy odcinek ‘
taczacy wierzchotek tréjkata h _ 5
i ze Srodkiem przeciwlegtego boku. D

C W tréjkacie mozemy poprowadzi¢ 3 srodkowe.
Przecinajq sie one w jednym punkcie,
ktéry nazywamy srodkiem ciezkosci trojkata.

E F
Punkt S jest punktem przeciecia sie Srodkowych.
A 8 Punkt S dzieli kazdq ze Srodkowych w stosunku 1:2

D

1 i _i
SD =~ SC czyli SD=—3 CD

Odcinki taczace $rodki bokow sq réwnolegte do przeciwlegtych bokéw
i rowne sq ich potowie EF " AB . EF- % AB

Jezeli w trdjkacie potaczymy odcinkami $rodki jego bokéw,
to otrzymamy 4 takie same (przystajace) trojkaty.



Cechy przystawania tréjkatow

e

a

I cecha przystawania tréjkatéw (b b b)

Jezeli 3 boki jednego trdjkata sa odpowiednio rowne trzem bokom drugiego tréjkata,
to trojkaty sq przystajace: a=d b=e c=f.

IT cecha przystawania tréjkatow (b k b)

Jezeli 2 boki i kat miedzy nimi zawarty jednego tréjkata, sa odpowiednio rowne
dwém bokom i katowi miedzy nimi zawartemu w drugim tréjkacie,
to trojkaty sa przystajace.

a=4d c=f o = oy

ITI cecha przystawania tréjkatéw (k b k)

Jezeli bok i dwa katy do niego przylegte jednego tréjkata, sq odpowiednio réwne
bokowi i 2 katom do niego przylegtym drugiego tréjkata, to trojkaty sa przystajace.

b=e B = B, Y =11



Cechy podobienstwa tréjkatow

b €1

B

a q

I cecha podobienstwa tréjkatow

Jezeli boki jednego tréjkata sa proporcjonalne do odpowiednich bokow drugiego trdjkata,
to trdjkaty sa podobne:
a; b,
a- b-

a0

IT cecha podobienstwa tréjkatow

Jezeli miary 2 katéw jednego trdjkata, sq rowne miarom 2 katéw drugiego tréjkata
to tréjkaty sa podobne. o = a; B = By

ITI cecha podobienistwa tréjkatow

Jezeli dwa boki jednego tréjkata sq proporcjonalne do dwéch bokéw drugiego tréjkata,
a katy miedzy nimi zawarte sq przystajace, to trdjkaty sa podobne.

01-21 =
< b B =By



Pole i obwdd tréjkata Ob - obwod P - pole

dowolny tréjkat tréjkat réwnoramienny

tréjkat réwnoboczny tréjkat prostokatny

Ob = 3a
~1 ..
=5-a-h

a

a

Wysokos$é w traikacie rownobocznym wynosi: a
Y Jra ymuwy Ob = a+b+c

_ 2
h= a f wtedy pole obliczamy: P :%a-b




Zadanie 1.

Znajdz miary kata x w tréjkatach:

c)
a)
4 .

! __rozwigzahnie



Rozwigzanie

Przy obliczeniach wykorzystujemy twierdzenie,
ze suma katéw wewnetrznych tréjkata wynosi 180°

__i__
a)
40°+x+32°=180° b)
x+72°=180° x + x +70° = 180°
x=180°-72° 2x = 180° - 70°
x=108° 2x = 110°
x = Bh°
c)

x+2x+3x=180°
6x=180°
x=30°



Zadanie 2.

Znajdz katy x iy.




Zadanie 3.

| Znajdz miary katéw zewnetrznych x iy.

—

y

P i o



Rozwigzanie

Poniewaz suma katéw w tréjkacie wynosi 180°,
to brakujacy kat wewnetrzny tréjkata ma miare :
i o = 180°- 105° - 31° = 44°

— L

|
Kat x jest katem przylegtym do kata a.

Suma katéw przylegtych wynosi 180°, wiec:

X+ o= 1800
th1484(;)°=1484000 Katy jest katem przyleglym do kata 31°, wiec:
x=136° y +31° = 180°
y=180° - 31°
y = 149°

Odpowiedz: Katy zewnetrzne tréjkata maja miary odpowiednio réwne
x=136° i y=149°.



Zadanie 4.

|
DJEny jest trdjkat o katach przy podstawie 70° i 80°

a) wyznacz kat pod jakim przecinaja sie
dwusieczne tych katow;

b) wyznacz kat , pod jakim przecinaja sie wysokosci
poprowadzone z wierzchotkéw tych katow.

Uwaga. Podajac kat, pod jakim przecinajq sie proste nieprostopadte, bedziemy
podawacl kat ostry.



Rozwigzanie b)

> Ak

40° z A ABF obliczamy kat o
A 70°+90°+0. = 180°
: 160°+0=180°
Obliczamy kat a: 4=20° . »
A m
40° 0.+ 35° - 150° .80 sbczomy ot §
= o+ = =
af o o Z A ABO obliczamy kat vy e _B },80
o =180°-75 Z 1800 B=10
- 105° Al LY
o 20°+10°+ y =180°
Obliczamy kat miedzy dwusiecznymi: v=150°
x+ o =180° Kat x przylega to kata vy, wiec
x = 180°- « v+ x = 180°
x = 180°- 105° x= 180°-150°
x = 75° x=30°

Odp.: Dwusieczne przecinajq sie pod katem 75°, a wysokosci 30°. @




	Klasyfikacja trójk¹tów ze wzglêdu na k¹ty
	Klasyfikacja trójk¹tów ze wzglêdu na boki

